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KLAR! WIR DREHEN EINEN FILM
Filmdreh-Camp für Kinder und Jugendliche zum Thema Klimawandelanpassung
Vom 9. bis 11. August produzierten 15 begeisterte Kinder- und Jugendliche in der KLAR! Region Nationalparkgemeinden Oberes Mölltal Video-Clips zum Thema Klimawandelanpassung. Begleitet wurden sie dabei vom Alpenkasperl Andreas Ulbrich und der KLAR! Managerin Sabine Seidler. Der Link zu den Filmdreh-Camps sowie Detailinformationen zu den bisherigen Veranstaltungen rund um das Thema Klimawandelanpassung sind auf www.alpine-nature-campus.com zu finden.
Großkirchheim. Die 3 Gemeinden Großkirchheim, Mörtschach und Winklern haben sich zu einer  Klimawandelanpassungsmodellregion – kurz KLAR! – zusammengeschlossen, in der sie in den kommenden 2 Jahren insgesamt 11 Maßnahmen zum Thema Klimawandelanpassung umsetzen. Eine davon ist das Filmdreh-Camp für Kinder und Jugendliche, die sich  in einem 1-tägigen Workshop unter der Leitung vom Winklener Alpenkasperl Andreas Ulbrich und der KLAR! Managerin Sabine Seidler dem Thema Klimawandelanpassung über das Medium Film annäherten.
Neben der Entwicklung des Drehbuches, konnten die Kinder und Jugendlichen beim Filmdreh-Workshop ihre schauspielerischen Talente ausprobieren, Figuren animieren,  den Umgang mit der Kamera, Beleuchtung und dem Schnitt lernen. 
Gedreht wurde eine Geschichte um den Drachen Karl, der in den Bergen zwischen Großkirchheim und Winklern wohnt und die Natur bewacht. Dabei ist er den Menschen durchaus zugetan – wenn sie die Natur achten.
Zum Abschluss gab es noch eine kleine Filmaufführung für die Eltern. „Meine Kinder waren begeistert“, so Nadja Göritzer. „Sie kennen den Alpenkasperl vom Kasperltheater. Beim Filmdreh-Camp konnten sie sich selber ihre Geschichte ausdenken und die Handpuppen führen. Gleichzeitig haben sie sich spielerisch mit einem wichtigen Thema – dem Klimawandel – auseinandergesetzt.“ 
Die Filmsequenzen werden von Andreas Ulbrich in den kommenden Wochen zu einem Gesamtfilm geschnitten, der dann im Herbst an den Schulen der KLAR! Region aufgeführt wird. 
Die Veranstaltung war für die Kinder- und Jugendlichen der KLAR! Region kostenlos. 
Durch die filmische Umsetzung der Inhalte Klimawandel/Naturschutz setzen sich die Kinder nachhaltig mit diesen Themen auseinander.
Information zum Programm Klimawandelanpassungsmodellregionen KLAR! 
Der Klimawandel trifft Österreichs Regionen. Anpassung an die Auswirkungen durch den Klimawandel ist notwendig, um auch langfristig die hohe Lebensqualität sichern zu können. Der Klima- und Energiefonds unterstützt Regionen dabei, sich frühzeitig und wissenschaftlich fundiert auf die Herausforderungen des Klimawandels einzustellen. So können Schäden vermindert und Chancen genutzt werden.
Die KLAR!-Community wächst! Ab Frühjahr 2021 arbeiten nun bereits 74 KLAR!-Regionen aus ganz Österreich an der Anpassung an den Klimawandel. Konkret erarbeiten bis Jänner 2022 die 30 neuen KLAR!-Regionen ihre Konzepte zur Klimawandelanpassung. 26 Regionen erhalten die nächsten 2 Jahre Unterstützung bei der Umsetzung der Anpassungsmaßnahmen, 18 Regionen die nächsten 3 Jahre in der Weiterführung der Maßnahmen. 
Die KLAR! Region Nationalparkgemeinden Oberes Mölltal (Großkirchheim, Mörtschach, Winklern) wurde auf Initiative des Vereins ProMÖLLTAL gegründet und befindet sich seit Jänner 2021 mit ihren 11 Maßnahmen in der Umsetzungsphase.
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Vorbereitet auf die Klimakrise
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