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KEM Großglockner – Mölltal Oberes Drautal 


Presseaussendung 
Einladung zur KEM-Veranstaltung „Obefoahrn. Mit dem Radl zum Tanz(n) im Stadl“
Nachhaltige Mobilität kann nicht nur klimaschonend, sondern auch richtig unterhaltsam sein – das beweist die Aktion „Obefoahrn“ im Mölltal. 
Großkirchheim, Rangersdorf: Am Samstag, den 26. Juli 2025, laden die Mölltaler Klima- und Energiemodellregionen (KEMs) gemeinsam mit dem Nationalpark Hohe Tauern und der Tourismusregion Hohe Tauern zu einem besonderen Aktionstag. 
Ganz im Zeichen von Klimaschutz und Lebensfreude verbindet die Veranstaltung eine gemütliche Radtour quer durchs Mölltal mit einem schwungvollen Tanzabend im urigen Wirtstadl von Rangersdorf. 
Das Programm im Überblick:
· Start am Nachmittag um 14 Uhr in Großkirchheim zur geführten Fahrradtour Richtung Rangersdorf
· Zwischenstopp mit Stärkung beim „Cool Down Place“ in Winklern
· Ausklang mit Live-Musik und Tanz im Stadl um ca. 17 Uhr – aufgespielt wird von „Stoff Power & More“
Eingeladen sind alle, die Lust haben, gemeinsam aktiv zu sein – ob mit E-Bike oder klassischem Rad, alleine, mit Freund:innen oder der ganzen Familie. An der Tanzveranstaltung können auch Nicht-Radlfahrer:innen teilnehmen! 
Die Teilnahme ist kostenlos, eine Anmeldung wird empfohlen.
Für alle ohne eigenes Fahrrad steht ein organisierter E-Bike-Verleih inkl. Anlieferung und Abholung zum Sonderpreis von 10 Euro zur Verfügung. An-/Rückreisen mit öffentlichen Verkehrsmittel wird empfohlen. 
Bitte beachten: Verpflegung im Wirtsstadl ist nicht inbegriffen. Teilnahme auf eigene Verantwortung und Haftung.
Information & Buchung unter: https://eveeno.com/100016422
KEM Obefoahrn – Bewegung, Begegnung, Begeisterung.
#radelnundtanzen #moelltalbewegt


Information zum Programm Klima- und Energie-Modellregionen 
In den 130 Klima- und Energie-Modellregionen (KEM) wird in 1.177 Gemeinden in ganz Österreich die Energie- und Mobilitätswende vorangetrieben. Bislang sind über 6.000 konkrete Klimaschutzprojekte in Umsetzung. Sämtliche Maßnahmen dienen dazu, den Energieverbrauch zu senken, erneuerbare Energie auszubauen und nachhaltige Mobilitätsmodelle einzuführen sowie Bewusstseinsbildung bei regionalen Akteur:innen zu betreiben. Zentrale Elemente der Modellregionen sind die Modellregionsmanager:innen, die gemeinsam mit Partnern vor Ort den Klimaschutz in den Gemeinden forcieren. Damit wird der ländliche Raum gestärkt, nachhaltige Arbeitsplätze geschaffen, regionale Wertschöpfung angekurbelt und ein positives Zukunftsbild an die Bevölkerung vermittelt.
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